
   บทที่  4
                   ผลการศึกษา

การวิจัยเร่ือง  โครงสรางและการบริหารรายไดขององคการบริหารสวนตํ าบล  
ศกึษากรณีองคการบริหารสวนตํ าบลยางคราม  และองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ กิ่งอํ าเภอ
ดอยหลอ จงัหวดัเชยีงใหม ดวยการเก็บรวบรวมขอมูลจากผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวน
ต ําบล พนักงานสวนตํ าบล และผูนํ าทองถ่ิน ผลการศึกษาแยกนํ าเสนอเปน 2 ตอน  คือ

1. ผลการวิเคราะหขอมูลผูเสียภาษี สมาชิกอบต. และพนักงานสวนตํ าบล อบต.
ดอยหลอและอบต.ยางคราม

2. ผลการวิเคราะหขอมูลผูนํ าทองถ่ิน

ผลการศึกษาตามวัตถุประสงคขอท่ี 1 มีรายละเอียดดังตอไปนี้
  -  เพือ่ศกึษากระบวนการจัดเก็บรายไดขององคการบริหารสวนตํ าบลขนาดเล็ก

ผลการวิเคราะหความเขาใจเกี่ยวกับองคการบริหารสวนตํ าบลและการจัดเก็บภาษี  
ของผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูนํ าทองถ่ิน   แสดงในตารางที่  4.1 - ตารางที่ 4.24

ตารางที่ 4.1  ความรูความเขาใจเรื่องสภาตํ าบลและองคการบริหารสวนตํ าบล

ความรูความเขาใจ จํ านวน รอยละ
     แตกตางกัน

        ไมแตกตางกัน
ไมทราบ

15
15
-

50
50
0

รวม 30 100

จากตารางที่  4.1  แสดงรายละเอียดความรูความเขาใจของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบ
ค ําถาม  “สภาตํ าบลและองคการบริหารสวนตํ าบลแตกตางกันหรือไม”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ินสวน
ใหญเหน็วาสภาตํ าบลและองคการบริหารสวนตํ าบลมีความแตกตางกัน   หรือรอยละ  54.3  รอง
ลงมาเห็นวาไมแตกตางกัน  หรือรอยละ  25.7
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ตารางท่ี  4.2  ความรูความเขาใจเรื่องระยะเวลาการจัดตั้งองคการบริหารสวนตํ าบล

ความรูความเขาใจ จํ านวน รอยละ
1 – 2 ป
2 – 3 ป
3 – 4 ป

มากกวา 4 ป

-
-
6

24

0
0

20
80

รวม 30 100

จากตารางที่  4.2  แสดงรายละเอียดความรูความเขาใจของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบ
ค ําถาม  “องคการบริหารสวนตํ าบลจัดตั้งขึ้นมาประมาณกี่ป”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ินสวนใหญเห็น
วาองคการบริหารสวนตํ าบลจัดตั้งขึ้นมากกวา  4 ป  หรือรอยละ  80  รองลงมา  เห็นวาจัดขึ้นมา
มากกวา 3 - 4 ป หรือรอยละ  20

ตารางที่  4.3  ความรูความเขาใจเรื่อง  สถานที่ตั้งองคการบริหารสวนตํ าบล

ความรูความเขาใจ จํ านวน รอยละ
ทราบ

  ไมทราบ
  ไมแนใจ

30
-
-

100
0
0

รวม 30 100

จากตารางที่ 4.3 แสดงรายละเอียดความรูความเขาใจของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบ
ค ําถาม  “ทราบหรือไมวาที่ทํ าการองคการบริหารสวนตํ าบลอยูที่ไหน”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ินทั้ง
หมดระบุวาทราบ  หรือรอยละ  100.0
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ตารางที่  4.4  การเคยไปติดตอกับองคการบริหารสวนตํ าบล

การเคยติดตอ จํ านวน รอยละ
เคยติดตอ

  ไมเคยติดตอ
30
-

100
0

รวม 30 100
จากตารางที่  4.4  แสดงรายละเอียดการเคยติดตอราชการกับองคการบริหารสวน

ต ําบลของผูนํ าทองถ่ิน  พบวา  สวนใหญเคยติดตอกับองคการบริหารสวนตํ าบล  หรือรอยละ  
100.0

ตารางท่ี  4.5  การติดตอกับองคการบริหารสวนตํ าบล

การติดตอ จํ านวน รอยละ
                         ชํ าระภาษี
                         เขารวมประชุม

ขออนุญาตกอสราง
                         รองเรียน

9
30
3
-

30
100
10
0

หมายเหตุ: ผูนํ าทองถ่ินบางรายติดตอราชการมากกวา 1 เร่ือง
จากตารางที่  4.5  แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับที่ผูนํ าทองถ่ินเคยติดตอราชการกับองค

การบริหารสวนตํ าบล   พบวา เร่ืองที่ผูนํ าทองถ่ินติดตอราชการกับองคการบริหารสวนตํ าบลเปน
สวนใหญเรียงตามลํ าดับคือ  ลํ าดับแรก การติดตอเรื่องเขาประชุม หรือรอยละ  100  ลํ าดับที่สอง  
การติดตอเรื่องการชํ าระภาษี  หรือรอยละ  30
ตารางที่  4.6  การติดตอกับองคการบริหารสวนตํ าบลเกี่ยวกับภาษี

ภาษี จํ านวน รอยละ
                       ภาษีปาย

ภาษีโรงเรือนและที่ดิน
                      ภาษีบํ ารุงทองที่

1
8

21

3.3
26.7
70

หมายเหตุ: ผูน ําทองถ่ินบางรายติดตอชํ าระภาษีมากกวา 1 ประเภท
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จากตารางที่  4.6  แสดงรายละเอียดเกี่ยวกับการติดตอชํ าระภาษีกับองคการบริหาร
สวนตํ าบลของผูนํ าทองถ่ิน  พบวา  ภาษีที่มีผูนํ าทองถ่ินติดตอชํ าระมากที่สุดคือ ภาษีบํ ารุงทองที่  
รอยละ  70  รองลงมา คือ ภาษีโรงเรือนและที่ดิน  รอยละ  26.7  และภาษีปาย  หรือรอยละ  3.3

ตารางที่ 4.7  ความคิดเห็นเรื่องความซํ้ าซอนของภาษีท่ีองคการบริหารสวนตํ าบลจัดเก็บกับ  สวน
กลางจัดเก็บ

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
นาจะซํ้ าซอน

ไมนาซํ้ าซอนกันเพราะคนละระดับ
ควรจะจัดเก็บ ณ จุดใดจุดหนึ่ง

6
24
-

20
80
0

รวม 30 100

จากตารางที่  4.7  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “คิดวา
การเสียภาษีของรัฐบาลกลางกับองคการบริหารสวนตํ าบลมีความซํ้ าซอนกันหรือไม”  พบวา  ผู
น ําทองถ่ินสวนใหญเห็นวาไมนาซํ้ าซอนเพราะคนละระดับกัน  หรือรอยละ  80  รองลงมา  เห็น
วานาจํ าซํ้ าซอน  หรือรอยละ  20

ตารางที ่ 4.8  ความรูความเขาใจเรื่องแหลงรายไดขององคการบริหารสวนตํ าบล

ความรูความเขาใจ จํ านวน รอยละ
จากภาษีอากร

เงนิอุดหนุนจากรัฐบาล
รายไดจากทรัพยสิน
คาธรรมเนียมตาง ๆ

13
20
3

12

43.3
66.7
10
40

หมายเหตุ: ผูตอบแบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ

จากตารางที่  4.8  แสดงรายละเอียดความรูความเขาใจของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบ
ค ําถาม  “ทราบหรือไมวาองคการบริหารสวนตํ าบลมีรายไดจากไหนบาง”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ิน
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สวนใหญกลาววา  รายไดขององคการบริหารสวนตํ าบลมาจากเงินอุดหนุนจากรัฐบาล  หรือรอย
ละ  66.7  รองลงมา  กลาววาจากการจัดเก็บภาษีอากร  หรือรอยละ  43.3  มากกวาคาธรรมเนียม
ตาง ๆ รอยละ 40  และมาจากรายไดของทรัพยสิน หรือรอยละ 10

ตารางที่ 4.9  ความคิดเห็นเรื่องความเปนธรรมจากการจัดเก็บภาษีขององคการบริหารสวน  
ตํ าบล

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
เปนธรรม

ไมเปนธรรม
24
6

80
20

รวม 30 100

จากตารางที่  4.9  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “คิดวา
ภาษทีีจ่ายใหองคการบริหารสวนตํ าบลนั้นมีความเปนธรรมหรือไม”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ินสวน
ใหญเหน็วามีความเปนธรรม  หรือรอยละ  80  ในขณะที่เห็นวาไมเปนธรรม  มีรอยละ  20

ตารางที ่  4.10  ความคิดเห็นเรื่องสาเหตุของการจัดเก็บภาษีขององคการบริหารสวนตํ าบล  ท่ีไม
เปนธรรม

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
อัตราที่จัดเก็บแพงเกินไป
ความไมชัดเจนของแบบฟอรม
จดัทํ ารายการไมเปนไปตามแบบฟอรม
ประชาชนไมมีความรูเกี่ยวกับภาษี

6
8

11
5

20
26.7
36.7
16.6

รวม 30 100

จากตารางที่  4.10  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “ส่ิงที่คิด
วาการเก็บภาษีขององคการบริหารสวนตํ าบลที่ไมเปนธรรมกับผูเสียภาษีนั้นมาจากสาเหตุใดบาง”  
พบวา  ผูนํ าทองถ่ินสวนใหญเห็นวาไมเปนธรรมจากการจัดเก็บภาษีมาจากหลายสาเหตุดวยกัน 
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คือมีความพยายามหลีกเล่ียงภาษีของผูเสียภาษีและมีความรูเกี่ยวกับการเสียภาษีดวยการจัดทํ าราย
การใหมในแบบฟอรมการแสดงทรัพยสิน  หรือรอยละ  36.7  รองลงมา ความไมเปนธรรมจาก
อัตราทีจ่ดัเก็บเกินไป  หรือรอยละ 20  มาจากการจํ าแนกในแบบฟอรมการแสดงทรัพยสินไมมี
ความชดัเจน หรือรอยละ  26.7  และความไมรูเร่ืองดานภาษีของประชาชนทํ าใหไดรับความเสีย
เปรียบ  หรือรอยละ 16.6

ตารางท่ี  4.11  ความรูความเขาใจเรื่องนํ าเอกสารไปใชประกอบการชํ าระภาษี
ความรูความเขาใจ จํ านวน รอยละ

ทราบ
ไมทราบ

24
6

80
20

รวม 30 100

จากตารางที่  4.11  แสดงความรูความเขาใจของผูนํ าทองถ่ินเกี่ยวกับเอกสารที่ตอง
น ําไปแสดงในวันที่ชํ าระภาษีใหกับองคการบริหารสวนตํ าบล  พบวา  ผูนํ าทองถ่ินสวนใหญระบุ
วาทราบวาตองนํ าเอกสารใดไปบาง  หรือรอยละ  80  และไมทราบวาตองนํ าเอกสารใดไปบาง  
หรือรอยละ  20

ตารางท่ี  4.12  ความคิดเห็นเรื่องการออกบริการจัดเก็บภาษีเคล่ือนท่ีขององคการบริหารสวน
ตํ าบล

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
เคย

ไมเคย
ไมแนใจ

30
-
-

100
0
0

รวม 30 100

จากตารางที่  4.12  พบวา  ผูนํ าทองถ่ิน รอยละ 100 เห็นวาองคการบริหารสวน
ต ําบลเคยออกบริการจัดเก็บภาษีเคลื่อนที่ในหมูบาน
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ตารางท่ี  4.13  การทราบเกี่ยวกับเร่ืององคการบริหารสวนตํ าบลออกบริการจัดเก็บภาษี
เคล่ือนท่ี

การทราบ จํ านวน รอยละ
จากประกาศเสียงตามสายในหมูบาน
อบต. มีหนังสือถึงประชาชนโดยตรง
อบต. นํ ารถยนตออกประชาสัมพันธ
อบต. ไมเคยออกบริการเคลื่อนที่เลย

-
30
-
-

-
100
0
0

รวม 30 100

จากตารางที่  4.13  พบวา  ผูนํ าทองถ่ินทราบวาองคการบริหารสวนตํ าบลออก
บริการจัดเก็บภาษีเคล่ือนที่ในหมูบานจากประกาศเสียงตามสายในหมูบาน  ทราบจากหนังสือ
ขององคการบริหารสวนตํ าบลที่แจงไปยังผูเสียภาษี  หรือรอยละ  100

ตารางที ่ 4.14  ระยะทางจากบานถึงสํ านักงานองคการบริหารสวนตํ าบลของผูนํ าทองถิ่น

ระยะทาง จํ านวน รอยละ
0 - 1 กิโลเมตร
1 – 2 กิโลเมตร
2 – 3 กิโลเมตร

มากกวา 3 กิโลเมตร

2
4

18
6

6.7
13.3
60
20

รวม 30 100

จากตารางที่  4.14  แสดงระยะทางจากบานผูนํ าทองถ่ินไปยังองคการบริหารสวน
ต ําบล  พบวา  สวนใหญมีบานอยูหางจากองคการบริหารสวนตํ าบล 2 – 3 กิโลเมตร  หรือรอยละ  
60 รองลงมามีระยะทางมากกวา 3 กิโลเมตร  หรือรอยละ  20
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ตารางที ่ 4.15  การมีคาใชจายสํ าหรับการไปชํ าระภาษีท่ีองคการบริหารสวนตํ าบล

การมีคาใชจาย จํ านวน รอยละ
ไมเสียคาใชจาย
มีคาใชจาย

26
4

86.7
13.3

รวม 30 100

จากตารางที่  4.15  พบวา  การเดินทางไปชํ าระภาษีของผูนํ าทองถ่ินที่องคการ
บรหิารสวนตํ าบลจะไมตองเสียคาใชจายใด ๆ หรือรอยละ  86.7  และมีคาใชจายรอยละ  13.3

ตารางที ่ 4.16  คาใชจายสํ าหรับการไปชํ าระภาษีท่ีองคการบริหารสวนตํ าบล
คาใชจาย จํ านวน รอยละ

ไมเกิน 10 บาท
11 – 20 บาท

มากกวา 20 บาท
ไมเสียคาใชจาย

4
-
-

26

13.3
0
0

86.7

รวม 30 100

จากตารางที่  4.16  แสดงคาใชจายที่ผูนํ าทองถ่ินใชระหวางทางไปชํ าระภาษีที่องค
การบริหารสวนตํ าบล  พบวา  สวนใหญมีคาใชจายไมเกิน  10  บาท  หรือรอยละ  13.3

ตารางที่  4.17  ความคิดเห็นเรื่องวิธีการชํ าระภาษีท่ีองคการบริหารสวนตํ าบลไดสะดวกที่สุด

วิธีการชํ าระภาษี จํ านวน รอยละ
นํ าไปชํ าระที่ อบต.

ชํ าระกับบริการเคลื่อนที่
ฝากคนอื่นไปชํ าระแทน

7
23
-

23.3
76.7

0
รวม 30 100
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จากตารางที่  4.17  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “วิธีการ
ใดทีท่ ําใหผูนํ าชุมชนไปชํ าระภาษีที่องคการบริหารสวนตํ าบลสะดวกที่สุด”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ิน
สวนใหญเห็นวาวิธีที่ทํ าใหชํ าระภาษีที่องคการบริหารสวนตํ าบลที่สะดวกที่สุดคือ  การนํ าไป
ช ําระที่องคการบริหารสวนตํ าบล  หรือรอยละ  23.3  รองลงมา การชํ าระกับการบริการชํ าระภาษี
เคลื่อนที่  หรือรอยละ  76.7

ตารางที ่ 4.18  ความคิดเห็นเรื่องความยุงยากกรณีตองไปชํ าระภาษีท่ีองคการบริหารสวนตํ าบล

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
ไมยุงยาก
ยุงยาก

12
18

40
60

รวม 30 100

จากตารางที่ 4.18 พบวา  การเสียภาษีใหกับองคการบริหารสวนตํ าบล  ผูนํ าทองถ่ิน
ระบวุาไมใชเร่ืองยุงยากแตประการใด  หรือรอยละ  40.0  แตสวนหนึ่งเห็นวาเปนการยุงยาก  หรือ
รอยละ  60.0

ตารางที่  4.19  ความคิดเห็นเรื่องวิธีลดความยุงยากในการไปชํ าระภาษีท่ีองคการบริหารสวน
ตํ าบล

วธีิการลดความยุงยาก จํ านวน รอยละ
มีบริการเคลื่อนที่บอยครั้งขึ้น
เตรียมบุคลากรและสถานที่ใหพรอม
ลดขั้นตอนใหส้ันลงกวาเดิม
มปีายประชาสัมพันธขั้นตอนใหชัดเจน

10
4
4

12

33.4
13.3
13.3
40

รวม 30 100

จากตารางที่  4.19  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “เพื่อ
เปนการลดความยุงยากในการไปเสียภาษี  องคการบริหารสวนตํ าบลควรปรับปรุงเชนไร”  พบวา  
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ผูนํ าทองถ่ินสวนใหญตองการใหปรับปรุงปายประชาสัมพันธขั้นตอนการชํ าระภาษีไวอยางชัด
เจน หรือรอยละ  40  รองลงมา  ตองการใหปรับปรุงเกี่ยวกับการจัดใหมีบริการชํ าระภาษีเคลื่อนที่
บอยครั้ง  หรือรอยละ  33.4  ตองการใหจัดเตรียมบุคลากรและสถานที่ใหพรอมกับการชํ าระภาษี  
เทากบัตองการใหลดขั้นตอนในการชํ าระภาษีหรือรอยละ  13.3

ตารางที ่ 4.20  ความคิดเห็นเรื่องความเพียงพอของภาษีท่ีองคการบริหารสวนตํ าบลจัดเก็บได

ความเพียงพอ จํ านวน รอยละ
เพียงพอ

ไมเพียงพอ
ไมทราบ

18
12
-

60
40
0

รวม 30 100

จากตารางที่  4.20  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “คิดวา
องคการบริหารสวนตํ าบลจัดเก็บภาษีไดเพียงพอในการบริหารงานหรือไม”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ิน
สวนใหญเห็นวาการจัดเก็บภาษีขององคการบริหารสวนตํ าบลไดเพียงพอกับความตองการ
สํ าหรับการบริหาร  หรือรอยละ  60  รองลงมาเห็นวาไมเพียงพอ  รอยละ 40

ตารางที่  4.21  ความคิดเห็นเรื่องสาเหตุท่ีทํ าใหองคการบริหารสวนตํ าบลจัดเก็บภาษีไดนอย

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
จ ํานวนผูประกอบการในพื้นที่มีนอย
จ ํานวนผูหลีกเลี่ยงภาษีมีนอย
ฐานขอมูลเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีไมทันสมัย
ขาดการติดตามตรวจสอบจาก  อบต.
ผูประกอบการมีรายไดไมเพียงพอ

15
1
5
2
7

50
3.3

16.7
6.7

23.3

รวม 30 100
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จากตารางที่  4.21  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “คิด
วาสาเหตทุี่ทํ าใหองคการบริหารสวตํ าบลจัดเก็บรายไดไดนอยเกิดมาจากสาเหตุใดบาง”     พบวา
ผูนํ าทองถ่ินสวนใหญเห็นวาการจัดเก็บภาษีมิไดนอยเกิดมาจากสาเหตุจํ านวนผูประกอบการใน
พืน้ทีม่นีอย  หรือรอยละ  50.0  รองลงมา  เห็นวาเกิดจากผูประกอบการในพื้นที่มีรายไดไมเพียง
พอกบัการเสยีภาษีหรือรอยละ  23.3  สาเหตุจากฐานขอมูลเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีไมทันสมัย
เพราะไมไดปรับปรุง  หรือรอยละ  16.7

ตารางที ่ 4.22 ความพอใจในการใหบริการจัดเก็บภาษีขององคการบริหารสวนตํ าบลของผูนํ าทอง
ถิ่น

ความพอใจ จํ านวน รอยละ
พอใจมาก
ไมพอใจ

ไมมีคํ าตอบ

18
2

10

60
6.7
3.3

รวม 30 100

จากตารางที่  4.22  แสดงความพอใจของผูนํ าทองถ่ินเกี่ยวกับการใหบริการจัดเก็บ
ภาษขีององคการบริหารสวนตํ าบล  พบวา  สวนใหญมีความพอใจมาก  หรือรอยละ  60  รองลง
มา  ไมมีคํ าตอบ  หรือรอยละ  33.3  ในขณะที่ไมพอใจ  หรือรอยละ  6.7

ตารางที ่ 4.23  ความพอใจในผลการปฏิบัติงานของสมาชิก  อบต.  ชุดปจจุบันของทองถิ่น

ความพอใจ จํ านวน รอยละ
พอใจ

ไมพอใจ
ไมมีคํ าตอบ

26
-
4

86.7
0

13.3
รวม 30 100
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จากตารางที่  4.23  แสดงความพอใจของผูนํ าทองถ่ินเกี่ยวกับผลการปฏิบัติของ
สมาชกิองคการบริหารสวนตํ าบลชุดปจจุบัน   พบวา  ผูนํ าทองถ่ินสวนใหญ  มีความพอใจ   หรือ
รอยละ  86.7  ในขณะที่ไมมีคํ าตอบ  รอยละ  13.3

ตารางที ่ 4.24  ความคิดเห็นเรื่องความสนใจของประชาชนในการลงรับสมัครเลือกตั้งเปนสมาชิก   
อบต.

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
มีคนสนใจมาก
มีคนสนใจบาง

ไมคอยมีใครสนใจ

15
10
5

50
33.3
16.7

รวม 30 100

จากตารางที่  4.24  แสดงความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ินจากการตอบคํ าถาม  “ในหมู
บานมปีระชาชนใหความสนใจที่จะลงสมัครรับเลือกตั้งมีมากหรือไม”  พบวา  ผูนํ าทองถ่ินสวน
ใหญเหน็วามีคนสนใจมาก  หรือรอยละ  50  รองลงมา  เห็นวาสนใจบาง รอยละ  33.3  ไมคอยมี
ใครสนใจ  รอยละ 16.7

ผลการวิเคราะหความเขาใจเกี่ยวกับองคการบริหารสวนตํ าบลและการชํ าระภาษี  
ของผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลและพนักงานสวนตํ าบล  เกี่ยว
กบัการพัฒนาตํ าบล  การจัดเก็บรายได  ดังแสดงในตารางที่ 4.25
ตารางที ่ 4.25  ความคิดเห็นเรื่องที่จํ าเปนตองพัฒนาอยางเรงดวน  จํ าแนกตาม ผูเสียภาษี สมาชิก 
อบต.ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมการพัฒนา
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ดานกอสราง
พื้นที่และอาชีพ
โรงเรียน
การจัดเก็บภาษี
ไมทราบ

9
25
-
6
-

22.5
62.5

0
15
0

5
25
-
-
-

16.67
83.33

0
0
0

14
50
-
6

20.0
71.43

0
8.57

0

รวม 40 100 30 100 70 100
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จากตารางที่  4.25 แสดงรายละเอียดความคิดเห็นเรื่องที่จํ าเปนตองพัฒนาตํ าบลอยาง
เรงดวน  จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษีสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอย
หลอ และยางคราม พบวาผูเสียภาษี สมาชิก อบต.  สวนใหญเห็นวาตํ าบลตองมีการพัฒนาเรงดวน
ในเรือ่งใหราษฎรในพื้นที่มีอาชีพเล้ียงตนเองได  รอยละ  62.5  ในขณะที่ผูเสียภาษี สมาชิก อบต.
ยางครามเห็นวาตํ าบลตองพัฒนาเรงดวนในเรื่องใหราษฎรในพื้นที่มีอาชีพเล้ียงตนเองไดเชนกัน  
หรือ  รอยละ  83.33 ตองการพัฒนาการจัดเก็บเพียงรอยละ 8.57

ตารางที ่  4.26 ความคิดเห็นการจัดเก็บรายไดขององคการบริหารสวนตํ าบล  จํ าแนกตาม ผูเสีย
ภาษี  สมาชิก  อบต.ดอยหลอ  และอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมการจัดเก็บรายได
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

เปนไปตามเปาหมาย
ตํ ่ากวาเปาหมาย
ไดสูงกวาเปาหมาย
ไมทราบ

30
6
4
-

75.0
15.0
10.0

0

26
4
-
-

86.67
13.33

0
0

56
10
4
0

80.0
14.29
5.71

0

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.26 แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากกรตอบคํ าถาม  “รายละเอียด
ไดทีอ่งคการบริหารสวนตํ าบลจัดเก็บเองนั้นเปนไปตามเปาหมายหรือไม”    จํ าแนกตามผูตอบ
แบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ และสมาชิกองคการ
บรหิารสวนตํ าบลยางคราม พบวา  ทั้งสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ   และยางคราม
สวนใหญมีความเห็นไปในทางเดียวกันคือการจัดเก็บรายไดขององคการบริหารสวนตํ าบลเปนไป
ตามเปาหมาย   หรือรอยละ  75.0  และรอยละ  86.67  ตามลํ าดับ
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ตารางที ่  4.27  ความคิดเห็นเรื่องความเพียงพอของรายไดจากการจัดเก็บกับรายจายของ ผูเสีย
ภาษี จํ าแนกตามสมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความเพียงพอ
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

เพียงพอ
ไมเพียงพอ
ไมแนใจ

30
9
1

75.0
22.5
2.5

22
8
-

73.33
26.67

-

52
17
1

74.29
24.29
1.42

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.27 แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “รายไดของ
องคการบรหิารสวนตํ าบลในป  2547  (ไมรวมงบอุดหนุน)  เพียงพอกับรายจายในหมวดรายจาย
ประจ ําหรือไม”  จํ าแนกตาม  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวน
ต ําบล   ดอยหลอและสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลยางคราม พบวา  สมาชิกองคการบริหาร
สวนต ําบลดอยหลอเห็นวาจัดเก็บไดเพียงพอกับรายจาย  รอยละ  75.0  ในขณะที่ สมาชิกองคการ
บรหิารสวนต ําบลยางครามเห็นวาจัดเก็บไดเพียงพอกับรายจาย  รอยละ  73.33  จัดเก็บไดไมเพียง
พอกับรายจายรอยละ  22.5 และ รอยละ 26.67

ตารางที ่  4.28 ความคิดเห็นเรื่องคาใชจายสวนใหญของอบต. จํ าแนกตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  
อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมรายจายสวนใหญ
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

รายจายประจํ า
รายจายเพื่อการพัฒนา
ไมแนใจ

-
40
-

-
100

-

-
30
-

-
100

-

-
70
-

-
100

-
รวม 40 100 30 100 70 100
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จากตารางที่  4.28 แสดงรายละเอียดความรูความเขาใจจากการตอบคํ าถาม  “รายจาย
ของ  อบต.   สวนใหญเปนคาใชจายดานใด” จํ าแนกตาม  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี
สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม พบวา  สมาชิกองคการบริหารสวน
ต ําบลดอยหลอเขาใจวารายจายสวนใหญของ  อบต.  คือ  รายจายเพื่อพัฒนา  เชน  การซื้อครุภัณฑ  
ทีด่นิ   และส่ิงกอสราง  หรือรอยละ 100  เทากับสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลยางคราม  หรือ
รอยละ  100
ตารางที ่  4.29 ความคิดเห็นเรื่องปญหาการบริหารและการพัฒนาตํ าบลเนื่องจากรายไดไมเพียง
พอจํ าแนกตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

มีปญหา
ไมมีปญหา
ไมทราบ

29
11
-

72.5
27.5

0

29
1
-

96.67
3.33

0

58
12
-

82.86
17.14

0
รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.29  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม   “หารายได
ของ  อบต.    มีนอยหรือไมเพียงพอแตตองมีหนาที่ดูแลทุกขสุขของราษฎรในพื้นที่      คิดวาจะ
เปนปญหาทํ าใหไมสามารถบริหารและพัฒนาตํ าบลหรือไม”      จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถาม
ซ่ึงเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม  พบวาทั้งสมาชิกองค
การบรหิารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม    เห็นวามีปญหาในการพัฒนา    หรือรอยละ  72.5  
และรอยละ  96.67  ตามลํ าดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางท่ี  4.30  ความคิดเห็นเรื่องการแกไขปญหารายไดของ  อบต.  ท่ีไมเพียงพอ  จํ าแนกตาม ผู
เสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมการแกไขปญหา
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

รองบประมาณในปถัดไป
จดัเกบ็ใหไดมากกวาเดิม
จายขาดหรือยืมเงินสะสม
ไมทราบ

14
20
6
-

35.0
50.0
15.0

15
15
-
-

50
50
0
0

29
35
6
-

41.43
50.0
8.57

0
รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.30 แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “หากองคการ
บรหิารสวนตํ าบลมีรายไดไมพอกับรายจาย  คิดวาจะแกไขปญหาอยางไร” จํ าแนกตามผูตอบแบบ
สอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม พบวา  ทั้ง
สมาชกิองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ   และยางครามสวนใหญเห็นวาสามารถแกไขปญหา
ดวยการพยายามจัดเก็บรายไดใหมากขึ้นกวาเดิม  หรือรอยละ  50.0 เทากัน

ตารางที่  4.31 ความคิดเห็นเรื่องการพึ่งพาการอุดหนุนของรัฐคือการกระจายอํ านาจที่ลมเหลว
จํ าแนกตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ไมลมเหลว
ลมเหลว

38
2

95.0
5.0

30
-

100
-

68
2

97.14
2.86

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.31  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “หาก  อบต.  
มรีายไดไมเพียงพอยังตองพึ่งพาการอุดหนุนจากรัฐบาล  ถือวาเปนการกระจายอํ านาจที่ลมเหลว
หรือไม”จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอย
หลอและยางคราม พบวาทั้งสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ  และยางครามสวนใหญ  
เหน็วาไมใชความลมเหลวหรือรอยละ  95.0  และรอยละ  100  ตามลํ าดับ
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ตารางที ่  4.32  ความคิดเห็นเรื่องการปรับขั้นเงินเดือนประจํ าปแกพนักงาน  อบต. จํ าแนกตาม ผู
เสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

เห็นดวย
ไมเห็นดวย
ไมมีคํ าตอบ

25
15
-

62.50
37.5

0

16
14
-

53.33
46.67

0

41
29
-

58.57
41.43

0
รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.32  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “การปรับขั้น
เงนิเดือนประจํ าปของพนักงาน  อบต.  ตามระเบียบกํ าหนดนั้น   เห็นดวยหรือไม” จํ าแนกตามผู
ตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ   และยางคราม  
พบวาทัง้สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ    และยางครามสวนใหญ  เห็นดวยกับการ
ปรบัขัน้เงินเดือนประจํ าปของพนักงานสวนตํ าบลตามระเบียบ  หรือรอยละ  62.5  และรอยละ  
53.33  ตามลํ าดับ

ตารางที ่  4.33 ความคิดเห็นเรื่องการแกไขปญหาปรับขั้นเงินเดือนพนักงานทั้งท่ีรายไดไมเพียง
พอ . จํ าแนกตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ขออุดหนุนจากรัฐ
เรงรัดการจัดเก็บภาษี
ปองกันการรั่วไหล
อ่ืน ๆ

19
17
4
-

47.5
42.5
10.0

0

12
18
-
-

40.0
60.0

0
0

31
35
4
-

44.29
50.0
5.71

0

รวม 40 100 30 100 70 100
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จากตารางที่  4.33  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “หาก  อบต.
มรีายไดไมเพียงพอ  แตจํ าเปนตองปรับขั้นเงินเดือนแกพนักงาน  อบต.  ควรแกไขปญหาอยางไร” 
จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ   
และยางครามพบวาสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ  เห็นวาวิธีแกไขปญหาที่ดีที่สุดคือ
การขออุดหนุนจากรัฐบาล รอยละ 47.5 สวนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลยางคราม  เห็นวา
วธีิแกไขปญหาที่ดีที่สุดคือการเรงรัดจัดเก็บภาษีใหเปนไปตามเปาหมาย  หรือรอยละ  60.0

ตารางท่ี  4.34  ความคิดเห็นเรื่องการกํ าหนดอัตราภาษีของ  อบต. จํ าแนกตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  
อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ควรกํ าหนดไดเอง
ไมควรกํ าหนดเอง

26
14

65.0
35.0

12
18

40.0
60.0

38
32

54.3
45.7

รวม 60 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.34  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “ควรใหองค
การบริหารสวนตํ าบลในแตละแหงสามารถกํ าหนดอัตราภาษีไดเองตามสภาพความเหมาะสมของ
แตละพื้นที่หรือไม” จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวน
ต ําบลดอยหลอและยางคราม  พบวาผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ เห็นวา
ควรก ําหนดอัตราภาษีไดดวยตนเอง  หรือรอยละ  65.0 สวนผูเสียภาษีและสมาชิกองคการบริหาร
สวนต ําบลยางคราม สวนใหญเห็นวาไมควรกํ าหนดเอง รอยละ 60.0ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที ่ 4.35  ความคิดเห็นเรื่องการอํ านวยความสะดวกดานการจัดเก็บภาษีแกประชาชนจํ าแนก 
ตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

  อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ไปชํ าระที่  อบต.
ช ําระภาษีเคลื่อนที่
ฝากคนอื่นไปชํ าระ
ช ําระทางไปรษณีย

5
34
-
1

12.5
85.0

0
2.5

2
28
-
-

66.7
93.33

0
0

7
62
-
1

10
88.6

0
1.4

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.35   แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “อบต.  ควร
จะปรบัปรงุวธีิการจัดเก็บภาษีเพื่ออํ านวยความสะดวกแกประชาชนดวยวิธีใด” จํ าแนกตามผูตอบ
แบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม พบวา
สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอสวนใหญ  เห็นวาควรบริการดวยการรับชํ าระภาษี
เคล่ือนที่  หรือรอยละ  85.0  สวนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลยางคราม เห็นวาควรบริการ
ดวยการรับชํ าระภาษีเคลื่อนที่ รอยละ 93.33

ตารางท่ี  4.36  ความคิดเห็นเรื่องบทบาทของสมาชิก  อบต.  ในการชวยเหลือการจัดเก็บภาษี  
จํ าแนกตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมบทบาท
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ก ํากับการควบคุม
ออกขอบังคับ
ชวยประสานงาน
ชวยตระเวนจัดเก็บ

8
6
26
-

20.0
15.0
65.0

0

3
2

25
-

10.0
6.67

83.33
0

11
8

51
-

15.71
11.43
72.86

0

รวม 40 100 30 100 70 100
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จากตารางที่  4.36  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “ทานคิดวา
สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลควรมีบทบาทในการชวยเหลือหรือสงเสริมพนักงาน   อบต.  
จดัเกบ็ภาษีอยางไรบาง” จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหาร
สวนต ําบลดอยหลอ และยางคราม พบวาทั้งผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ 
และยางครามสวนใหญเห็นวาบทบาทในการชวยเหลือหรือสงเสริมพนักงานคือ   เปนผูประสาน
ระหวางประชาชนกับองคการบริหารสวนตํ าบลในการจัดเก็บภาษี  หรือรอยละ  65.0  และ  83.33  
ตามลํ าดับ

ตารางท่ี  4.37 ความคิดเห็นเรื่องความเหมาะสมของอัตราภาษีท่ีจัดเก็บ จํ าแนกตาม ผูเสียภาษี 
สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

เหมาะสม
ไมเหมาะสม
ไมมีคํ าตอบ
รวม

27
13
-

40

67.5
32.5

0
100

17
13
-

30

56.67
43.33

0
100

44
26
-

70

62.86
37.14

0
100

จากตารางที่  4.37  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “อัตราการจัด
เก็บภาษีปาย  ภาษีโรงเรือนและที่ดิน  และภาษีบํ ารุงทองที่ขององคการบริหารสวนตํ าบลใน
ปจจบุนัมีความเหมาะสมหรือไม” จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองค
การบรหิารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม  พบวาทั้งสองตํ าบลสวนใหญ  เห็นวาอัตราภาษีดัง
กลาวเหมาะสม  หรือรอยละ  67.5  และรอยละ  56.67  ตามลํ าดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที ่  4.38  ความคิดเห็นเรื่องการแกไขปญหาหากประชาชนคัดคานการจัดเก็บภาษี จํ าแนก
ตาม ผูเสียภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมการแกไขปญหา
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ท ําความเขาใจกับประชนชน
ชีแ้จงเหตุผลความจํ าเปน
ชีแ้จงการนํ าภาษีไปใช
ใชมาตราการทางกฎหมาย

28
31
15
8

70.0
77.5
37.5
20.0

17
18
13
7

56.67
60

43.33
23.37

45
49
28
15

64.3
70
40

21.4

จากตารางที่  4.38  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “ถาประชา
ชนตอตานหรือคัดคานการจัดเก็บภาษีขององคการบริหารสวนตํ าบล   คิดวาควรแกไขปญหา
อยางไร”จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอย
หลอและยางคราม  พบวาผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ เห็นวาอาจแกไข
ปญหาไดสองวิธี  คือ  รอยละ  77.5  เห็นวา แกไขดวยการชี้แจงเหตุผลและความจํ าเปนของการ
จดัเกบ็ภาษีใหประชาชนทราบ   และวิธีที่สอง  คือรอยละ  70.0  เห็นวา  ควรทํ าความเขาใจกับ
ประชาชน ในขณะที่ผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลยางคราม รอยละ  60.0  เห็นวา
ควรชีแ้จงเหตุผลและความจํ าเปนของการจัดเก็บภาษีใหประชาชนทราบเปนวิธีการที่ดีที่สุด  และ
รอยละ  65.67  เห็นวาวิธีการทํ าความเขาใจกับประชาชนในประเด็นที่คัดคานคือวิธีการแกไข
ปญหาที่ดีเปนลํ าดับถัดมา
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ตารางท่ี  4.39  ความคิดเห็นเรื่องความเปนอิสระในการจัดเก็บภาษีของ  อบต.  จํ าแนกตาม ผูเสีย
ภาษี สมาชิก  อบต. ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความเปนอิสระ
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

มีความเปนอิสระ
ไมมีความเปนอิสระ

34
6

85.0
15.0

20
10

66.67
33.33

54
16

77.14
22.86

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.39  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “ปจจุบันองค
การบรหิารสวนตํ าบลมีความเปนอิสระในการจัดเก็บภาษีหรือไม”   จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบ
ถามซึง่เปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ และยางคราม  พบวาองคการ
บรหิารสวนตํ าบลดอยหลอ   รอยละ  85.0  เห็นวามีความเปนอิสระ  ในขณะองคการบริหารสวน
ต ําบลยางคราม  รอยละ  50.0   เห็นวามีความเปนอิสระ   ในขณะที่รอยละรอยละ   50.0  ที่เหลือ
เหน็วามีความเปนอิสระ รอยละ 66.67

ตารางที่  4.40  ความคิดเห็นเรื่อง  อบต.  ควรจัดเก็บภาษีไดเองท้ังหมด  จํ าแนกตามผูเสียภาษี
สมาชิก  อบต.  ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ควรจัดเก็บไดเองทั้งหมด
ไมควรจัดเก็บไดเองทั้งหมด

40
-

100
0

28
2

93.33
6.67

68
2

97.14
2.86

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.40  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “องคการ
บรหิารสวนตํ าบลจัดเก็บภาษีไดเองทั้งหมดหรือไม” จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสีย
ภาษ ีสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม พบวาองคการบริหารสวนตํ าบลทั้ง
สองแหงสวนใหญ เห็นวาองคการบริหารสวนตํ าบลควรจัดเก็บภาษีไดเองทั้งหมด  หรือรอยละ  
100  และรอยละ93.33 ตามลํ าดับ
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ตารางที่  4.41  ความคิดเห็นเรื่อง  อบต.  ควรไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาลตอไป จํ าแนกตามผูเสีย
ภาษีสมาชิก  อบต.  ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมความคิดเห็น
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ควรไดรับการอุดหนุนตอไป
ไมควรไดรับการอุดหนุน

40
-

100
0

30
-

100
0

70
-

100
0

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.41  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “องคการ
บริหารสวนตํ าบลควรไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐบาลตอไปหรือไม” จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบ
ถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอและยางคราม พบวาทั้งสมาชิก
องคการบริหารสวนตํ าบลทั้งสองแหง เห็นวาองคการบริหารสวนตํ าบลควรไดรับเงินอุดหนุน
จากรัฐบาลตอไป  หรือรอยละ  100   เทากัน

 ผลการศึกษาตามวัตถุประสงคขอท่ี 2 มีรายละเอียดดังตอไปนี้
- เพือ่ศกึษาความรวมมือของชุมชนในการเสียภาษีปายโรงเรือนและที่ดินภาษีบํ ารุง

ทองที่
ตารางที่  4.42  ความคิดเห็นเรื่อง  การเขาไปมีสวนรวมเสนอความคิดเห็นในการจัดเก็บภาษี ของ 
อบต. จํ าแนกตามผูเสียภาษีสมาชิก  อบต.  ดอยหลอและอบต.ยางคราม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมการมีสวนรวม
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ไมเคย
เคย

34
6

85.0
15.0

26
4

86.76
13.33

60.0
10.0

85.71
14.29

รวม 40 100 30 100 70 100
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จากตารางที่  4.42  แสดงรายละเอียดความคิดเห็นจากการตอบคํ าถาม  “เคยเขาไปมี
สวนรวมนํ าเสนอความคิดเห็นหรือแนวทางขั้นตอนในการจัดเก็บภาษีขององคการบริหารสวน
ต ําบลหรือไม”   จํ าแนกตามผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวน
ต ําบลดอยหลอและยางคราม พบวาองคการบริหารสวนตํ าบลทั้งสองแหง ไมเคยเขาไปมีสวนรวม
ในการนํ าเสนอความคิดเห็น รอยละ  85.0 และ รอยละ   86.76

ตารางที ่ 4.43 จํ านวนครั้งของการเขาไปมีสวนรวมในการนํ าเสนอความคิดเห็นหรือแนวทาง ขั้น
ตอน  ในการจัดเก็บภาษีกับองคการบริหารสวนตํ าบลของผูตอบแบบสอบถาม

อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม รวมจํ านวนครั้ง
จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ

ไมเคยเขาไปมีสวนรวม
1  คร้ัง
2  คร้ัง
3  คร้ัง

34
3
3
-

85.5
7.5
7.5
0

26
2
2
-

86.66
6.67
6.67

0

60.0
5
5
-

85.72
7.14
7.14

0

รวม 40 100 30 100 70 100

จากตารางที่  4.43  แสดงรายละเอียดของจํ านวนครั้งในการเขาไปมีสวนรวมในการ
นํ าเสนอความคิดเห็นหรือแนวทางขั้นตอนในการจัดเก็บภาษีขององคการบริหารสวนตํ าบล   
จ ําแนกตาม  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอและ
ยางคราม   พบวาองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอ ไมเคยเขาไปมีสวนรวม รอยละ  85.5 ใน
ขณะทีอ่งคการบริหารสวนตํ าบลยางครามเห็นวาไมเคยเขาไปมีสวนรวม รอยละ 86.66

ผลการศึกษาตามวัตถุประสงคขอท่ี 3 มีรายละเอียดดังตอไปนี้
-  เพือ่เสนอแนะสํ าหรับแกไขปญหาและอุปสรรคของการจัดเก็บรายไดขององคการ

บริหารสวนตํ าบล
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ตารางท่ี  4.44  ความคิดเห็นเรื่องปญหาและอุปสรรคในการเสียภาษีท่ีพบบอย

ปญหาและอุปสรรค
ลํ าดับท่ี  1 ลํ าดับท่ี  2 ลํ าดับท่ี  3ปญหาและอุปสรรค

จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ จํ านวน รอยละ
จากบุคลากร
จากสถานที่หรือสํ านักงาน
จากแบบฟอรม

10
14
6

33.3
46.7
20

11
12
7

36.7
40

23.3

11
7

12

36.7
23.3
40

จากตารางที่  4.44  แสดงปญหาหรืออุปสรรคในการชํ าระภาษีที่ประชาชนพบบอย
มากทีสุ่ดตามความคิดเห็นของผูนํ าทองถ่ิน  พบวา  ปญหาที่พบมากเปนลํ าดับแรก  ปญหาเรื่อง
สถานทีห่รือสํ านักงาน  คือ  สถานที่ในการชํ าระภาษีมีความคับแคบ   ขาดสิ่งอํ านวยความสะดวก   
ไมมโีตะหรือเกาอี้สํ าหรับผูมาชํ าระภาษี  ไมมีการจัดทํ าปายเชิญชวนหรือแสดงขั้นตอนวิธีการเสีย
ภาษี  หรือ  อบต.  ไมจัดทํ าหนังสือประชาสัมพันธการชํ าระภาษีสงถึงผูเสียภาษี  หรือรอยละ  
46.7 ปญหาที่พบเปนลํ าดับที่สอง  ปญหาดานปญหาแบบฟอรมการชํ าระภาษี  รอยละ  40    
บคุลากร  คือขาดความรูความเขาใจเกี่ยวกับภาษี  ไมมีมนุษยสัมพันธที่ดีกับผูที่มาติดตอชํ าระภาษี  
หรือมีการประเมินภาษีไมมีมาตรา   หรือรอยละ  36.7

ตารางที ่ 4.45  ความคิดเห็นเรื่องการแสดงบทบาทดานตาง ๆ ของผูนํ าทองถิ่น

ความคิดเห็น จํ านวน รอยละ
การไปชํ าระภาษีกับ  อบต.
แนะน ําใหประชาชนมีความรูถึงการเสียภาษี
เชญิชวนใหประชาชนไปชํ าระภาษี
ใหการสนับสนุนและประชาสัมพันธ
ชกัชวนให  อบต.  ออกบริการเคลื่อนที่

24
18
12
14
10

80
60
40

36.7
33.3
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จากตารางที่  4.45  แสดงโอกาสแสดงบทบทดานตาง ๆ ของผูนํ าทองถ่ิน  เรียงตาม
ลํ าดบั  คือ  ลํ าดับแรก  การไปชํ าระภาษีกับองคการบริหารสวนตํ าบลเปนประจํ าทุกป  หรือรอย
ละ  80   ลํ าดับที่สอง  แนะนํ าใหประชาชนรูและเขาใจถึงการเสียภาษี  หรือรอยละ  60 ลํ าดับที่
สามการเชิญชวน  ชักชวน  ใหประชาชนไปชํ าระภาษีตามระยะเวลาที่กํ าหนด  หรือรอยละ  40  
ลํ าดบัทีส่ี่ใหการสนับสนุนและชวยเหลือในการประชาสัมพันธและจัดเก็บภาษี  หรือรอยละ  36.7  
และลํ าดับที่หา  ชักชวนใหองคการบริหารสวนตํ าบลออกบริการจัดเก็บภาษีเคลื่อนที่หรือรอยละ 
33.3

ตอนที่  1  ผลการวิเคราะหขอมูลสมาชิก  อบต.  ผูเสียภาษี และพนักงานสวนตํ าบล

1.  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
ผลการวิเคราะหขอมูลทั่วไปของสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล ผูเสียภาษีและ

พนกังานสวนตํ าบล  ประกอบดวย  เพศ  อายุปจจุบัน  ระดับการศึกษา  การประกอบอาชีพ รายได
เฉลีย่ตอเดือน  ตํ าแหนงในองคการบริหารสวนตํ าบล  ระยะเวลาการดํ ารงตํ าแหนง  และตํ าแหนง
ในองคการบริหารสวนตํ าบลที่ตองการในอนาคต

ตารางที่  4.46  ขอมูลท่ัวไปของผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลและพนักงานสวน
ตํ าบล

ขอมูลท่ัวไป อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม จํ านวน รอยละ
1.  เพศ
          ชาย
          หญิง
รวม
2.  อายุปจจุบัน
          20-30 ป
          31-40 ป
          41-50 ป
          51-60 ป
รวม

32
8

40

7
20
11
2

40

24
 6
30

7
12
9
2

30

56
14
70

14
32
20
4

70

80.0
20.0
100

20.0
45.7
28.6
5.7
100
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ตารางที่  4.46  (ตอ)
ขอมูลท่ัวไป อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม จํ านวน รอยละ

3.  ระดับการศึกษา
         ประถมศึกษา
         มธัยมศึกษาตอนตน
         มธัยมศึกษาตอนปลาย
         อนุปริญญา
         ปริญญาตรี
รวม
4.  อาชีพปจจุบัน
         เกษตรกร
         คาขาย
         ธุรกิจสวนตัว
         รับจาง
         พนักงานสวนตํ าบล/ลูกจาง
รวม
5.  รายไดเฉลี่ยตอเดือน
          ตํ่ ากวา 5,000 บาท
          5,001-10,000 บาท
          15,001-20,000 บาท
          มากกวา 20,000 บาท
รวม
6. ตํ าแหนงในองคการบริหารสวน
ตํ าบล
      สมาชิกอบต.(ฝายสภา อบต.)
      สมาชิก อบต. (ฝายคณะผูบริหาร)
      พนักงานสวนตํ าบล
รวม

-
13
8
8

11
40

13
16
5
-
6

40

-
28
11
1

40

10
4
6

20

2
10
4
5
9

30

7
7

10
2
4

30

-
22
8
-

30

4
2
4

10

2
23
12
13
20
70

20
23
15
2

10
70

-
50
19
1

70

14
6

10
30

2.9
32.9
17.0
18.6
28.6
100

28.6
32.9
21.5
2.9

14.1
100

0
71.5
27.1
1.4
100

46.67
20.0

33.33
100
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ตารางที่  4.46 (ตอ)

ขอมูลท่ัวไป อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม จํ านวน รอยละ
7.  ระยะเวลาดํ ารงตํ าแหนง
           1 ป
           2 ป           
           3 ป
           ตั้งแต  4  ปขึ้นไป
รวม
8.  ต ําแหนงที่ตองการในอนาคต
           ประธานสภาฯหรือฝายสภาฯ
           นายก  อบต.  หรือฝายคณะผูบริหาร
รวม

-
-
-

20
           20

10
10
20

1
-
-
9

10

4
6

10

1
-
-

29
30

14
16
30

3.33
0
0

96.67
100

46.67
53.33
100

หมายเหตุ: 1/ขอ 8 เลือกตอบเฉพาะผูที่เปนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล

จากตารางที่  4.46 แสดงขอมูลทั่วไปของ ผูเสียภาษี สมาชิกองคการบริหารสวน
ต ําบล และพนักงานสวนตํ าบลขององคการบริหารสวนตํ าบลยางครามและดอยหลอ พบวา  สวน
ใหญเปนเพศชาย  คือรอยละ  86  เปนเพศหญิง  รอยละ  20  มีอายุระหวาง  31-40  ป  รอยละ  
45.7 รองลงมามีอายุ  ระหวาง  41-50  ป  รอยละ 28.56  มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน  
รอยละ  32.9  รองลงมามีการศึกษาปริญญาตรี  รอยละ  28.6

ดานการประกอบอาชีพ  ปรากฎวาสวนใหญประกอบอาชีพคาขาย รอยละ 32.9รอง
ลงมาประกอบอาชีพเกษตรกร รอยละ 28.6  ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวรอยละ  21.5  สวนใหญ
มรีายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง  5,001-10,000บาท  รอยละ  71.5  รองลงมามีรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ระหวาง  10,000-15,000บาท  รอยละ  27.1

เมือ่จ ําแนกตามตํ าแหนงในองคการบริหารสวนตํ าบล  ปรากฎวา  สวนใหญดํ ารง
ต ําแหนงสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล  ฝายสภาองคการบริหารสวนตํ าบล  รอยละ  46.7  
รองลงมาดํ ารงตํ าแหนงพนักงานสวนตํ าบล  รอยละ  33.3 ซ่ึงสวนใหญมีระยะเวลาในการดํ ารง
ต ําแหนงมาแลว  2  ป  รอยละ  46.7  รองลงมาดํ ารงตํ าแหนงตั้งแต  4  ปขึ้นไป  รอยละ  96.67
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จากการสอบถามเมื่อพนจากตํ าแหนงสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล  ยังมีความ
ประสงคจะรับเลือกตั้งเขามาดํ ารงตํ าแหนงใด  ปรากฎวา  สวนใหญตองการเขามาดํ ารงตํ าแหนง
นายกองคการบริหรสวนตํ าบลหรือฝายคณะผูบริหารองคหารบริหารสวนตํ าบล รอยละ  53.33  
และตองการเขามาดํ ารงตํ าแหนงประธานสภาองคการบริหารสวนตํ าบล  รอยละ  46.67

2.  การสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล
ผลการวิเคราะหขอมูลการลงสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล  

ของผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลจํ านวน  30  ราย  ประกอบดวย  
จ ํานวนครั้งของการลงรับสมัครเลือกตั้ง   เหตุผลการลงสมัครเลือกตั้ง  จํ านวนสมัยที่ตองการ
ด ํารงต ําแหนงสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล  วิธีการหาเสียง  ระยะเวลาการหาเสียงกอนการ
ลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง  การเขารวมประชุม  อบต.ในรอบปที่ผานมา  และการแสดงความคิดเห็น
ในที่ประชุมแสดงในตารางที่  4

ตารางที่  4.48  ขอมูลการลงสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล

การลงสมัครรับเลือกตั้ง อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม จํ านวน รอยละ
1.  การลงสมัครเลือกตั้ง
          คร้ังแรก
          คร้ังสอง
รวม
2.  เหตุผลสมัครรับเลือกตั้ง
          เพื่อเขามาพัฒนาหมูบาน/ตํ าบล
          เพือ่ชวยพัฒนาอาชีพใหชาวบาน
          เพื่อตองการหาประสบการณ
รวม

12
8

20

18
-
2

20

5
5

10

7
2
1

10

17
13
30

25
2
3

30

56.67
43.33
100

83.33
6.7

10.0
100
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ตารางที่  4.48 (ตอ)

การลงสมัครรับเลือกตั้ง อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม จํ านวน รอยละ
3.  ความตองการเปนสมาชิก อบต.
          หนึ่งสมัย
          สองสมัย
          มากกวาสองสมัย
          ไมทราบ
          ไมมีคํ าตอบ
รวม
4.  วิธีการหาเสียง
         เขาไปหาเสียงในหมูบาน
         หาเสียงภายใตเครือญาติ
         ไมไดหาเสียง
รวม
5.  ระยะเวลาหาเสียงกอนเลือกตั้ง
          ตัง้แต  1  วัน  แตไมเกิน  4  วัน
          ตัง้แต  5  วัน  แตไมเกิน  8  วัน
          ตัง้แต  9  วัน  แตไมเกิน  12  วัน
          ทกุวันนับแตสมัครรับเลือกตั้ง
รวม
6.  การเขารวมประชุม อบต. ในรอบป
          1-2 คร้ัง
          3-4 คร้ัง
          5-6 คร้ัง
          มากกวา 6 คร้ัง
รวม

-
8
5
4
3

20

8
8
4

20

5
4
6
5

20

-
-
2

18
20

-
4
3
-
3

10

5
3
2

10

4
-
3
3

10

-
2
4
4

10

-
12
8
4
6

30

13
11
6

30

9
4
9
8

30

-
2
6

22
30

0
40.0
26.7

13.33
20.0
100

43.3
36.7
20.0
100

30
13.33
30.0

26.67
100

0
6.7

20.0
73.3
100
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ตารางที่  4.47 (ตอ)

การลงสมัครรับเลือกตั้ง อบต.ดอยหลอ อบต.ยางคราม จํ านวน รอยละ
7.  การแสดงความคิดเห็นในที่ประชุม
         แสดงความคิดเห็นทุกครั้ง
         แสดงความคิดเห็นเปนบางครั้ง
         ไมแสดงความคิดเห็น
รวม

12
8
-

20

6
2
2

10

18
10
2

30

60.0
33.3
6.7
100

หมายเหตุ:  เลือกตอบเฉพาะผูดํ ารงตํ าแหนงสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล

จากตารางที่  4.47  แสดงขอมูลรายละเอียดเกี่ยวกับการรับสมัครเลือกตั้งเปนสมาชิก
องคการบริหารสวนตํ าบลของผูตอบแบบสอบถามที่ดํ ารงตํ าแหนงสมาชิกองคการบริหารสวน
ตํ าบลครั้งสองรอยละ   56.67  มีเหตุผลในการลงรับสมัครเลือกตั้งคือ  ตองการเขามาพัฒนาหมู
บาน  หรือตํ าบลของตนเอง  รอยละ  83.3  รองลงมาคือ  ตองการเขามาหาประสบการณ  รอยละ 
10.0  สวนใหญตองการเขามาดํ ารงตํ าแหนงสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล  จํ านวน  2  สมัย 
รอยละ 40.0

สมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล  สวนใหญมีวิธีการหาเสียงกอนลงคะแนนเสียง
เลือกตัง้คือ  สวนใหญจะเขาไปหาเสียงในหมูบาน  รอยละ  43.3  รองลงมาคือ  การเขาไปหาเสียง
กบัเครอืญาติ  พี่นอง  และเพื่อนฝูง  รอยละ  36.7  สวนใหญใชระยะเวลาสํ าหรับการหาเสียง 1 วัน 
ถึง 9 วัน  รอยละ  30.0 เทากัน

สํ าหรับการเขารวมประชุมของสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลนั้น   ปรากฎวา  
สวนใหญเคยเขารวมประชุมในรอบปที่ผานมา  มากกวา  6  คร้ัง  รอยละ  73.3  รองลงมาเขารวม
ประชมุ  5-6 คร้ัง  รอยละ  20.0  และในขณะเขารวมประชุม  สวนใหญจะแสดงความคิดเห็นในที่
ประชุมทุกครั้ง  รอยละ    60   รองลงมา  แสดงความคิดเห็นบางเปนครั้งคราว  รอยละ  33.3

3.  ความรูความเขาใจเกี่ยวกับองคการบริหารสวนตํ าบลและการชํ าระภาษี
ผลการวิเคราะหความเขาใจเกี่ยวกับองคการบริหารสวนตํ าบลและการชํ าระภาษี  

ของผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบลและพนักงานสวนตํ าบล  เกี่ยว
กบัการพัฒนาตํ าบล  การจัดเก็บรายได  ดังแสดงในตารางที่ 4.3-ตารางที่ 4.21
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ตอนท่ี  2  ผลการวิเคราะหผูนํ าทองถิ่น

1. ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
ผลการวิเคราะหขอมูลทั่วไปของผูนํ าทองถ่ิน  ประกอบดวย  เพศ  อายุปจจุบัน  

ระดบัการศึกษา  การประกอบอาชีพ  รายไดเฉลี่ยตอเดือน  ตํ าแหนงในองคการบริหารสวนตํ าบล  
ระยะเวลาการดํ ารงตํ าแหนง  และตํ าแหนงในชุมชนที่ตองการในอนาคต  แสดงในตารางที่  24
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ตารางท่ี 4.48 ขอมูลท่ัวไปของผูนํ าทองถิ่น

ขอมูลท่ัวไป จํ านวน รอยละ
1.  เพศ
ชาย
หญิง
รวม

2.  อายุปจจุบัน
20-30 ป
31-40 ป
41-50 ป
51-60 ป

ตั้งแต 61 ปขึ้นไป
รวม

3.  ระดับการศึกษา
ประถมศึกษา

           มธัยมศึกษาตอนตน
               มธัยมศึกษาตอนปลาย

อนุปริญญา
ปริญญาตรี

                        รวม
    4.  อาชีพ
                   เกษตรกร
                   คาขาย
                   ธุรกิจสวนตัว
                   รับจาง
                   พนกังานภาครัฐ/เอกชน

รวม

29
1

30

-
20
4
6
-

30

-
19
6
3
2

30

15
4
9
2
-

30

96.7
3.3
100

0
66.7
13.3
20
0

100

0
63.3
20
10
6.7
100

50.0
13.3
30.0
6.7
0

100
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ตารางที่  4.48  (ตอ)

ขอมูลท่ัวไป จํ านวน รอยละ
5.  รายไดเฉลี่ยตอเดือน
          ตํ่ ากวา 5,000 บาท
          5,001-10,000 บาท
          10,001-15,000 บาท
รวม
6.  ด ํารงตํ าแหนงในชุมชน
          ผูใหญบาน/ผูชวยผูใหญบาน
          กํ านัน
          กรรมการหมูบาน
รวม
7.  ระยะเวลาการดํ ารงตํ าแหนง
          1-4 ป
          5-8 ป
          ตั้งแต 9 ปขึ้นไป
          ไมระบุ
                                  รวม
8.  ต ําแหนงที่ตองการในอนาคต
           ลูกบาน
           ผูใหญบาน/ผูชวยผูใหญบาน
           กํ านัน
           กรรมการหมูบาน
           สมาชิก อบต.
           อ่ืน ๆ
รวม

-
24
6

30

24
4
2

30

2
10
18
-

30

5
10
8
-
7
-

30

0
80.0
20.0
100

80.0
13.3
6.7
100

6.7
33.3
60.0

0
100

16.7
33.3
26.7

0
23.3

0
100
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จากตารางที่ 4.48 แสดงขอมูลท่ัวไปของผูนํ าทองถ่ินในพื้นที่องคการบริหารสวน
ต ําบลยางคราม  และดอยหลอ  ซ่ึงเปนกลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษาดังนี้  พบวา  สวนใหญเปน
เพศชายคือรอยละ  96.7  เปนเพศหญิง  รอยละ  3.3  มีอายุระหวาง  31-40  ป  รอยละ  66.7 รองลง
มามอีายุระหวาง  51-60  ป  รอยละ 20  มีการศึกษาระดับมัธยมตน  รอยละ 63.3  รองลงมามีการ
ศกึษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย  รอยละ  20

ดานการประกอบอาชีพ  ปรากฎวาสวนใหญประกอบอาชีพเกษตร รองลงมา  
ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวรอยละ  30.0  สวนใหญมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง  5,001-10,000
บาท  รอยละ  80.0  รองลงมามีรายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง  10,000-15,000บาท  รอยละ  20.0

เมือ่จ ําแนกตามตํ าแหนงในชุมชน ปรากฎวา  สวนใหญดํ ารงตํ าแหนงผูใหญบาน  
รอยละ 80.0  รองลงมาดํ ารงตํ าแหนงกํ านัน  รอยละ  13.3 ซ่ึงสวนใหญมีระยะเวลาในการดํ ารง
ต ําแหนงมาแลว  9  ป  รอยละ  60.  รองลงมาดํ ารงตํ าแหนงตั้งแต  4  ปขึ้นไป  รอยละ  33.3

จากการสอบถามเมื่อพนจากตํ าแหนงในชุมชนแลว ยังมีความประสงคจะเขารับ
ด ํารงตํ าแหนงใด  ปรากฎวา  สวนใหญตองการเขามาดํ ารงตํ าแหนงผูใหญบาน รอยละ 33.3  และ
ตองการเขามาดํ ารงตํ าแหนงกํ านันรอยละ  26.7

จากผลการวิเคราะหขอมูลของสมาชิกองคการบริหารสวนตํ าบล ผูเสียภาษีอบต.
ดอยหลอและยางคราม พบวา องคการบริหารสวนตํ าบลทั้งสองแหงเชื่อวามีการจัดเก็บภาษีเปน
ไปตามเปาหมาย  (ตารางที่ 4.26)  แตปริมาณรายไดที่จัดเก็บไดนั้นทั้งผูตอบแบบสอบถามกลุม
สมาชกิองคการบริหารสวนตํ าบลดอยหลอเห็นวาสามารถจัดเก็บไดเพียงพอ  รอยละ 75.0 ใน
ขณะทีอ่บต.ยางครามมีจํ านวนที่เห็นวาจัดเก็บไดเพียงพอ รอยละ  73.37 ดังนั้นจึงสรุปไดวาการ
จดัเกบ็ภาษีขององคการบริหารสวนตํ าบลอาจจะไมเพียงพอตอคาใชจาย  (ตารางที่  4.27)  เพราะ
ปจจบุนัองคการบริหารสวนตํ าบลมีคาใชจายดานรายจายประจํ า   และรายจายเพื่อการพัฒนา (ตา
รางที ่  4.28)  อยางไรก็ตามผูตอบแบบสอบถามหากรายจายไมสอดคลองกับรายไดสามารถแกไข
ปญหาไดดวยการพยายามจัดเก็บรายไดใหมากขึ้น  (ตารางที่  4.30)

จากการสอบถามสมาชิก อบต. ,ผูเสียภาษี  ปรากฏวาสวนใหญหรือรอยละ 88.86  
เหน็ดวยกับการชํ าระภาษีเคลื่อนที่กับองคการบริหารสวนตํ าบล  (ตารางที่  4.35)  โดยมีการชํ าระ
ภาษบี ํารุงทองที่มากเปนลํ าดับแรก  รองลงมาคือ  ภาษีโรงเรือนและที่ดิน  และภาษีปาย (ตารางที่ 
4.6)  สวนผูน ําทองถ่ินมีความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุที่ทํ าใหองคการบริหารสวนตํ าบลจัดเก็บราย
ไดนอยไมแนใจวาองคการบริหารสวนตํ าบลจัดเก็บภาษีไดเพียงพอหรือไม  (ตารางที่  4.27  อยาง
ไรก็ตามผูนํ าทองถ่ินเชื่อวาการจัดเก็บภาษีไดนอยนาจะมาจากสาเหตุหลักคือจํ านวนผูประกอบ
การมีนอย  (ตารางที่ 4.21)
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